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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток уваги, пам'яті, мислення ‒ це важлива 

частина загального психічного розвитку дитини дошкільного віку. Стійка увага 

відіграє важливу роль в пізнанні дитиною навколишнього світу. У дошкільному 

віці діти уперше починають керувати своєю увагою, свідомо направляти її на 

предмети і явища, в цьому випадку організуючий початок належить мові. 

Багато труднощів, пов'язаних з низьким рівнем розвитку уваги заявляють про 

себе вже в період дошкільного дитинства. Успішність в оволодінні тією чи 

іншою діяльністю залежить від уваги дитини. Вона завжди включена у 

діяльність, є найважливішою умовою її продуктивності і виступає у єдності з 

пізнавальними психічними процесами та емоційно-вольовою сферою. 

Ряд науковців (Л.Виготський, П.Гальперін, М.Добринін, О.Запорожець, 

О.Леонтьєв, В.Мухіна, Д.Ельконін та інші) вивчали особливості розвитку уваги 

у дітей. Вони відмічали тісний зв'язок довільної уваги і мови. У дошкільному 

віці довільна увага формується у зв'язку із загальним зростанням ролі мови в 

регуляції поведінки дитини. Чим краще розвинена мова, тим вищий рівень 

сприйняття і тим раніше формується довільна увага необхідна для подальшого 

навчання в школі.  

В наукових дослідженнях (К. Бюрклен, Л. Григор’єва, В. Єрмаков, 

М. Зємцова, А. Крогіус, О. Литвак, П. Румянцева, Є. Синьова, Л. Солнцева, 

Л. Фоміна та ін.) розглядаються особливості уваги при порушеннях зору. 

І.  Гудим, Т.  Дегтяренко, І.  Некрасова, Т.  Свиридюк, Л.  Солнцева, О.  Таран 

та інші вивчали психічний розвиток дітей дошкільного віку з порушеннями 

зору. Важливим є виявлення особливостей формування уваги у дитини з 

порушенням зору на різних вікових етапах. Це сприятиме кращому розумінню 

її проблем і врахування цих даних для організації навчання та успішного 

проведення корекційної роботи. 

Сьогодні стали актуальними проблеми розвитку уваги, проте 

рекомендації з цього питання відносяться в основному до початкової школи і не 

висвітлюють досвід організації роботи з дітьми дошкільного віку з 
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порушеннями зору. Усе вищесказане і визначило актуальність дослідження. 

Мета дослідження полягає у теоретичному та експериментальному 

вивченні особливостей розвитку уваги у дітей старшого дошкільного віку із 

порушенням зору, розробці й впровадженні програми корекційно-розвиткових 

занять для розвитку уваги старших дошкільників із порушенням зору. 

Для досягнення поставленої мети дослідження були визначені наступні 

завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз поняття «увага» у підходах зарубіжних 

та вітчизняних учених. 

2. Узагальнити наявні результати досліджень щодо особливостей прояву 

властивостей уваги в дошкільному віці в загальній та спеціальній психології. 

3. Дослідити особливості розвитку властивостей уваги дітей старшого 

дошкільного віку із порушенням зору. 

4. Розробити та впровадити програму корекційно-розвиткових занять для 

розвитку уваги дітей старшого дошкільного віку із порушенням зору. 

Об'єкт дослідження – увага дітей старшого дошкільного віку із 

порушенням зору. 

Предмет дослідження – є психологічні особливості розвитку та корекції 

уваги у дітей старшого дошкільного віку із порушенням зору.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення психолого-

педагогічної й спеціальної літератури; методики для дослідження рівня 

розвитку властивостей уваги («Візуальний (знаковий) варіант методики 

«Коректурна проба»» («Знайди і викресли» Р. Нємова), методика «Так чи ні?» 

(модифікація методики В.Когана і Е.Коробкової), методика «Запам'ятай і 

розстав крапки» (модифікована методика Керна Йерасека)); вивчення 

документації; спостереження; методи математичної обробки результатів. 

Місце проведення дослідження: дошкільний заклад освіти №53 

«Віночок» та спеціальний дошкільний навчальний заклад №17 «Паросток» для 

дітей з вадами зору м. Чернівці. У дослідженні приймало участь 14 дітей 
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старшого дошкільного віку з порушенням зору та 14 дітей старшого 

дошкільного віку з нормальним зором. 

Практична значення роботи: одержані результати можуть бути 

використані у роботі спеціального психолога, корекційними педагогами з 

метою корекції розвитку уваги в дошкільному віці.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на звітних наукових конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2020, 2021 рр.; за результатами роботи опублікована стаття.  

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки до розділів, висновки, 

список використаних джерел, додатки. Робота містить 4 рисунки, 8 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

1. Увага є одним з феноменів орієнтовно-дослідницької діяльності 

особистості. Це психічна дія, спрямована на зміст образу, думки чи іншого 

явища. Увага відіграє важливу роль у житті людини, оскільки завдяки їй 

здійснюється регуляція діяльності, поведінки та інтелектуальної активності. У 

дошкільному віці мимовільна увага постійно розвивається і вдосконалюється. В 

дошкільному віці значно зростає концентрація, об'єм і стійкість уваги, 

складаються елементи довільності в управлінні увагою на основі розвитку мови 

і пізнавальних процесів, увага стає опосередкованою. Рівень сформованості 

уваги в дітей з порушеннями зору залежить від часу настання та ступеня 

порушення. Так, у незрячих з народження увага розвинена краще, ніж в 

осліплих пізніше. Порушення зору негативно впливають на розвиток видів 

уваги саме через зниження активності в процесі пізнання навколишнього світу 

як вторинного відхилення в розвитку цієї категорії дітей. 

2. Для виявлення особливостей розвитку уваги у дітей старшого 

дошкільного віку зі зниженим зором нами було виділено такі показники: 

стійкість і продуктивність зорової та стійкість і концентрація слухової уваги, 

визначено критерії оцінювання даних показників та рівні їх сформованості. За 

результатами дослідження, дуже високого і високого рівня розвитку стійкості 

зорової уваги у дітей старшого дошкільного віку з порушенням зору та дуже 

високого рівня у дітей з нормальним зором виявлено не було. Значна кількість 

дітей старшого дошкільного віку, а саме: 21,42% респондентів з нормальним 

зором та 50,0% зі зниженим зором, мають низький рівень розвитку стійкості 

зорової уваги. Якісний аналіз результатів констатувального дослідження 

слухової уваги показав, що середній та низький рівні стійкості та концентрації 

слухової уваги був виявлений однаково у досліджуваних з нормальним та 

зниженим зором (по 28,57%). Цікавими виявились результати по високому 

показнику. Зокрема, у дітей старшого дошкільного віку зі зниженим зором він 

зустрічається частіше (28,57%) ніж серед дітей старшого дошкільного віку з 

нормальним зором (21,42%). Також дуже низький рівень розвитку стійкості та 
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концентрації слухової уваги виявлено більше серед дітей старшого 

дошкільного віку з нормальним зором (28,57%). Виконуючи завдання на 

визначення об′єму уваги більшість дітей старшого дошкільного віку  показали 

високий та середній рівні розвитку. 

3. При порушеннях зору головною умовою розвитку уваги є активна 

участь дітей в різних видах діяльності (ігровій, трудовій, навчальній та ін.). 

Саме у діяльності дитина формує адекватне відображення навколишнього світу, 

довільно або мимоволі зосереджуючи і скеровуючи увагу на усвідомлення 

об'єкту дійсності і формування своєї свідомості. Розвиток уваги, мислення, 

пам'яті, волі має важливе значення для розвитку компенсаторних навичок. Під 

впливом навчання і виховання у дітей з порушеним зором з’являються нові 

психічні властивості, які сприяють прискоренню темпів їх розвитку, 

формуються нові способи оволодіння знаннями і вміннями, що, в свою чергу, 

здійснює вплив на покращення діяльності зорової системи. Важливу роль в 

дошкільному віці має мимовільна увага, оскільки у дітей цього віку слабо 

розвинена здатність до довільної уваги. Як і в дітей з нормальним зором, у 

дітей з глибокими порушенням зору мимовільну увагу викликають подразники, 

які відповідають значущим потребам. Вона виникає від свідомих намірів 

дитини, без її вольових зусиль. Незрячі діти в дошкільному віці користуються 

мимовільною увагою з опорою лише на слухове і дотикове сприймання. Діти із 

залишковим зором користуються мимовільною увагою з опорою також і на 

збережений зір. Починаючи з дошкільного віку, необхідно виховувати вольову 

(довільну) увагу. Довільна увага виникає в діяльності, вона визначається 

метою, завданням і певною програмою дій. Функції довільної уваги пов'язані з 

метою діяльності, для здійснення якої необхідне вольове зусилля. Вольові 

зусилля для організації уваги виявляються у будь-якій діяльності, наприклад, 

при конструюванні за зразком, у грі і навчальній діяльності. 

4. Нами була складена корекційно-розвиткова програма, спрямована 

на розвиток уваги в дітей старшого дошкільного віку з порушенням зору. З 

метою перевірки її ефективності провели повторну діагностику. Так, 
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зменшилась кількість дітей старшого дошкільного віку з порушенням зору із 

дуже низьким рівнем розвитку стійкості зорової уваги в експериментальній 

групі (із 42,87% до 28,57%) та  зросла кількість дітей із середнім рівнем 

розвитку (із 0% до 14,28%). Ще в експериментальній групі було зафіксоване 

зростання кількості досліджуваних з високим рівнем розвитку стійкості та 

концентрації слухової  уваги із 28,57% до 42,87%, а в контрольній групі даний 

показник залишився незмінним (28,57%). Варто відзначити зменшення 

кількості дітей старшого дошкільного віку із порушенням зору з дуже низьким 

рівнем обсягу уваги в експериментальній групі (з 14,28% до 0%). Отже, 

внаслідок проведеної на формувальному етапі роботи корекційно-розвиткових 

занять частина дітей старшого дошкільного віку із порушенням зору збільшила 

обсяг уваги, підвищила стійкість, розподіл та переключення уваги. Сукупність 

усіх отриманих на заключному етапі дослідження даних в цілому свідчать про 

досить високу ефективність проведеної корекційно-розвиткової програми. 

Проведене дослідження особливостей уваги у дітей старшого 

дошкільного віку з порушенням зору не вичерпує всіх аспектів проблеми. 

Більш глибокої наукової розробки вимагає аналіз вікової динаміки розвитку 

властивостей уваги дітей з порушеннями зору. 
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